
 

 

 

 

 

 

 

 

Diagnoza potrzeb i problem·w mğodzieŨy w 

gminie Gniezno 

 

 

 

 

 

Opracowanie: 

Anita BasiŒska 

Agnieszka Jeran 

 

 

 

 

Gniezno 2015 

 



2 
 

 

Spis treŜci 

1. Przygotowanie badaŒ- jak to siň zaczňğo? ...................................................... 6 

2. Charakterystyka badaŒ .................................................................................... 8 

3. Potrzeby i problemy mğodzieŨy w gminie Gniezno- analiza danych ........... 10 

I. Kontekst lokalny, czylié. co nas wyr·Ũnia jako miejscowoŜĺ? ............... 10 

II. Mğodzi w miejscowoŜci, czylié. kim sŃ mğodzi i ilu ich jest? .............. 18 

III.  PrzestrzeŒ, czylié jakie sŃ miejsca dla mğodych? ................................. 28 

IV. MğodzieŨ a instytucje, czylié co instytucje majŃ do zaoferowania 

mğodzieŨy? ....................................................................................................... 35 

V. Oferta edukacyjna, czylié co mğodzieŨy daje szkoğa? ............................. 39 

VI. Zainteresowania i czas wolny czylié. co robiŃ, kiedy nic nie muszŃ? . 42 

4. Wnioski ......................................................................................................... 55 

ZağŃczniki ............................................................................................................ 59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diagnoza potrzeb i problem·w mğodzieŨy w gminie Gniezno nie byğaby moŨliwa 

bez zaangaŨowania i wsparcia wielu os·b. Szczeg·lne podziňkowania naleŨŃ siň 

nauczycielom z Zespoğu Szkolno-Gimnazjalnego w Szczytnikach Duchownych: 

Pani Barbarze Gallas ï pedagogowi szkolnemu 

Pani Ewelinie Tubackiej- nauczycielce jňzyka polskiego 

Pani Bogusğawie MŃczyŒskiej ï Rochowiak - nauczycielce jňzyka polskiego 

 

Dziňkujemy r·wnieŨ wszystkim osobom, kt·re zechciağy poŜwiňciĺ sw·j czas i 

porozmawiaĺ z nami o mğodzieŨy oraz mğodym ludziom, kt·rzy opowiedzieli nam 

o sobie. 

ChcielibyŜmy r·wnieŨ podziňkowaĺ Urzňdowi Gminy Gniezno za wsparcie 

finansowe w opracowaniu raportu z badaŒ. 
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Raport powstağ z inicjatywy Stowarzyszenia Na Rzecz Aktywizacji SpoğecznoŜci Lokalnej 

ĂSiedliskoò w Lubochni, we wsp·ğpracy z gimnazjami z terenu gminy Gniezno oraz Urzňdem 

Gminy Gniezno. PodstawŃ niniejszego opracowania sŃ wieloetapowe badania, kt·rych celem 

byğo uzyskanie odpowiedzi na nastňpujŃce pytania: 

1. Jaka jest sytuacja mğodzieŨy w gminie Gniezno? 

2. Jakie sŃ potrzeby mğodzieŨy w gminie Gniezno? 

3. Z jakimi trudnoŜciami spotyka siň badana mğodzieŨ? 

Aby uzyskaĺ odpowiedzi na powyŨsze pytania przeprowadzono badania z mğodzieŨŃ w wieku 

13-21 lat, z ich rodzicami oraz dorosğymi pracujŃcymi z lub/i dla mğodzieŨy w wybranych 

instytucjach.  

 

Dlaczego warto badaĺ mğodzieŨ? 

MğodzieŨ to zr·Ũnicowana kategoria spoğeczna. Wedğug wieku wyr·Ũnia siň nastolatk·w(od 11 

do 19 lat) i mğodych dorosğych (od 20 do 25 lat). Naszymi badanymi jest mğodzieŨ w wieku 13-

21 lat: gimnazjaliŜci oraz mğodzieŨ ponadgimnazajalna. Okres miňdzy dzieciŒstwem a 

dorosğoŜciŃ to okres mğodoŜci, w kt·rych zachodzi wiele zmian: fizycznych, psychicznych, 

emocjonalnych, spoğecznych. W okresie wczesnej adolescencji rozpoczyna siň szukanie 

doŜwiadczeŒ poza Ŝrodowiskiem rodzinnym, wiňkszego znaczenia nabiera grupa r·wieŜnicza i 

relacje z przyjaci·ğmi/znajomymi. Dla rodziny oznacza to czňsto budowanie nowych zasad 

funkcjonowania.  

ĂZ mğodoŜciŃ jako kategoriŃ socjologicznŃ zwiŃzane jest pojňcie spoğecznego Ămoratoriumò ï  

odroczenia obowiŃzk·w przypisanych osobie dorosğej: odpowiedzialnoŜci za wğasnŃ sytuacjň 

ekonomicznŃ, zağoŨenie rodziny i posiadanie dzieci. JednoczeŜnie pojawiajŃ siň w tej 

Ăprzestrzeni ochronnejò kluczowe dla samodzielnego funkcjonowania jednostki w 

spoğeczeŒstwie zobowiŃzania, m.in. do wyboru ŜcieŨki edukacyjnej oraz zawodowej, 

opanowania roli pğciowej czy radzenia sobie z wymaganiami dotyczŃcymi osiŃgniňĺ ï zar·wno 

w szkole, jak i w miejscu pracyò1 

MğodzieŨ tradycyjnie postrzegana jest jako siğa sprawcza zmiany spoğecznej. Z tego punktu 

widzenia waŨne jest, aby poznaĺ system wartoŜci, potrzeby, cele mğodych ludzi. W ten spos·b 

moŨemy przewidywaĺ, jakie zmiany mogŃ nastŃpiĺ w spoğeczeŒstwie polskim, a patrzŃc z 

punktu widzenia spoğecznoŜci lokalnej ï w gminie. Od mğodych zaleŨy rozw·j bŃdŦ stagnacja 

                                                           
1D. Hildebrandt-Wypych, Pokolenia mğodzieŨy- pr·ba konceptualizacji, 

http://repozytorium.ukw.edu.pl/bitstream/handle/item/546/Dobrochna%20Hildebrandt-

Wypych%20Pokolenia%20mlodziezy%20-%20proba%20konceptualizacji.pdf?sequence=1 
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gminy. MğodzieŨ postrzegana jest przez rodzic·w, nauczycieli, dyrektor·w szk·ğ, dorosğych 

jako grupa, kt·ra moŨe stanowiĺ Ăproblemò.  MoŨe to wynikaĺ z braku zrozumienia, braku lub 

niewielkiej wiedzy na temat mğodzieŨy- ich potrzeb, pragnieŒ, cel·w, ale takŨe deficyt·w, kt·re 

odczuwajŃ, co niekorzystnie wpğywa na ich potencjağ rozwojowy.    

Do tej pory nie przeprowadzono kompleksowej diagnozy mğodzieŨy na terenie Gminy Gniezno. 

ZdawaliŜmy sobie sprawň, Ũe jest to zadanie bardzo trudne, ale dziňki zaangaŨowaniu os·b 

majŃcych na co dzieŒ kontakt z mğodymi ludŦmi, wierzymy, Ũe diagnoza przede wszystkim 

posğuŨy jako istotne Ŧr·dğo wiedzy na temat potrzeb i problem·w mğodych ludzi. Ujawnia teŨ 

zar·wno zakres oczekiwanych zmian, jak i potrzebň dalszych, pogğňbionych badaŒ i 

monitorowania sytuacji. 
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1. Przygotowanie badaŒ- jak to siň zaczňğo? 

13 grudnia 2013 r. w Zespole Szkolno ï Gimnazjalnym w Szczytnikach Duchownych 

odbyğo siň pierwsze ï zainicjowane przez Stowarzyszenie Siedlisko spotkanie, poŜwiňcone 

przygotowaniu diagnozy mğodzieŨy w Gminie Gniezno. W spotkaniu wziňli udziağ: 

¶ Dyrektor ZSG w Szczytnikach Duchownych Jarosğaw Kusz 

¶ Dyrektor Zespoğu Szk·ğ w Jankowie Dolnym Piotr Maciejewski 

¶ Z-ca dyrektora ZSG w Szczytnikach Duchownych Teresa ZieliŒska 

¶ Pracownik Urzňdu Gminy Gniezno Monika Salska 

¶ Inspektor d/s ŜwiadczeŒ rodzinnych GOPS, radna RG Lidia Pietrzak 

¶ Czğonkowie Stowarzyszenia Siedlisko: 

- Maria BrykczyŒska ï prezes 

- Karolina Ğachowska-Fiutak- sekretarz 

- Mağgorzata Joskowiak-Reszko- czğonek 

W trakcie spotkania ustalono: 

¶ Przedmiot badania 

Potrzeby i problemy mğodzieŨy w gminie Gniezno 

¶ Obszary badania: 

1. Kontekst lokalny, czylié. co nas wyr·Ũnia jako miejscowoŜĺ? 

2. Mğodzi w miejscowoŜci, czylié. kim sŃ mğodzi i ilu ich jest? 

3. PrzestrzeŒ, czylié. jakie sŃ miejsca dla mğodych ? 

4. MğodzieŨ a instytucje, czylié. co instytucje majŃ do zaoferowania mğodzieŨy? 

5. Oferta edukacyjna, czylié. co mğodzieŨy daje szkoğa? 

6. Zainteresowania i czas wolny, czylié. co robiŃ, kiedy nic nie muszŃ? 

 

¶ Osoby, z kt·rymi rozmawiamy o sytuacji mğodzieŨy: 

- MğodzieŨ od 13 do 21 roku Ũycia (uczniowie gimnazj·w i absolwenci), 

- Plac·wki oŜwiatowe majŃce swojŃ siedzibň na terenie Gminy Gniezno- w 

Zdziechowie, Jankowie Dolnym i Szczytnikach Duchownych, 

- Ochotnicze StraŨe PoŨarne ï MğodzieŨowe DruŨyny 

- DruŨyny harcerskie w ZSG w Szczytnikach Duchownych i Zdziechowie 

- Rodzice 

- KsiňŨa w parafiach mieszczŃcych siň w gminie Gniezno 
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- Pracownikami bibliotek z ternu gminy,  

- Trenerami UKS, 

-  Pracownikami Urzňdu Gminy Gniezno oraz pracownikami Gminnego OŜrodka 

Pomocy Spoğecznej. 

¶ Metody badawcze 

Badania zostağy przeprowadzone zgodnie ze strategiŃ badawczŃ diagnozy lokalnej. 

Diagnoza lokalna to proces badawczy, kt·ry polega na poznawaniu okreŜlonego 

tematycznie lub geograficznie obszaru. PodjňliŜmy siň zdiagnozowania potrzeb i 

problem·w mğodzieŨy z gminy Gniezno nie tylko w celu poznawczym 

(zidentyfikowania problem·w i potrzeb), ale takŨe w celu praktycznym, aby podjŃĺ 

konkretne dziağania na rzecz mğodzieŨy takie jak: poszerzenie oferty aktywnoŜci dla 

mğodych ludzi, stworzenie program·w wyr·wnujŃcych szanse mğodych ludzi w 

obszarach edukacji i umiejňtnoŜci spoğecznych oraz wspierajŃce tych mğodych, kt·rzy 

chcŃ rozwijaĺ sw·j potencjağ. 

Zaprojektowane badania sŃ wieloetapowe i obejmujŃ: 

1. Ankiety przeprowadzone wŜr·d uczni·w na temat czasu wolnego, uczestnictwa w 

zajňciach pozalekcyjnych i pozaszkolnych, korzystania z Internetu, obowiŃzk·w 

domowych, wakacji, pracy zarobkowej i nieodpğatnej, szkoğy.  

2. Ankiety przeprowadzone wŜr·d absolwent·w na temat czasu wolnego, zainteresowaŒ, 

potrzeb i problem·w, obowiŃzk·w, uczestnictwa w zajňciach pozalekcyjnych i 

pozaszkolnych. 

3. Ankiety wŜr·d rodzic·w na temat czasu wolnego, zainteresowaŒ, potrzeb i problem·w 

ich dziecka, oferty edukacyjnej, uczestnictwa w zajňciach pozalekcyjnych i 

pozaszkolnych. 

4. Warsztaty diagnostyczne dla gimnazjalist·w ï na temat ich wizji przyszğoŜci. 

5. Sondy: 

- czym dla Ciebie jest dobre Ũycie? 

- na co wydağbyŜ/wydağabyŜ wğasne pieniŃdze? 

6. Spacer z aparatem fotograficznym: 

- miejsca, kt·re lubiŃ - miejsca, kt·rych unikajŃ 

- miejsca najbrzydsze ï miejsca najğadniejsze 

-przyroda: miejsca, w kt·rych jest chroniona, zadbana ï miejsca, w kt·rych jest 

niszczona;  
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7. Dzienniczek obserwacji: 

- jak spňdziğem dzieŒ powszedni? 

- jak spňdziğem m·j dzieŒ wolny od nauki? 

8. Rozmowy indywidualne z rodzicami, bibliotekarkami, trenerami UKS, pracownikami 

Gminy Gniezno, pracownikami GOPS oraz ksiňŨmi z Parafii w Kňdzierzynie, 

Jankowie Dolnym, Zdziechowie i Modliszewku - na temat potrzeb mğodzieŨy, oferty 

instytucjonalnej dla mğodzieŨy 

9. Rozmowa grupowa z RadŃ Rodzic·w na temat potrzeb mğodzieŨy, oferty 

instytucjonalnej dla mğodzieŨy 

10. Analiza dokument·w: 

- Strategia Rozwoju Gminy2004-2020,  

- Raport z badaŒ potrzeb i oczekiwaŒ mieszkaŒc·w 2004,  

- dane z GOPS, PUP, GUS 

- dane z Nadzoru Pedagogicznego Dyrektora szk·ğ, 

- dane z Urzňdu Gminy Gniezno 

- dane z Banku Danych Lokalnych, serwisu Moja Polis oraz Nasza Kasa,  

- dane z Centralnej Komisji Egzaminacyjnej,  

11. Analiza dokument·w uzyskanych od pedagog·w szkolnych i dyrektor·w szk·ğ 

ponadgimnazjalnych w GnieŦnie. 

 

2. Charakterystyka badaŒ 

 

Badania zostağy przeprowadzone w pierwszym kwartale 2014 roku.   

PoniŨsza tabela przedstawia szczeg·ğowe dane zebrane na potrzeby diagnozy potrzeb i 

problem·w mğodzieŨy w gminie Gniezno. 

Tabela 1. Metody badawcze 

Metoda 

badawcza 

Respondent Zakğadana 

pr·ba 

W badaniach wziňğo 

udziağ: 

Ankieta Uczniowie 240 uczni·w 158 uczni·w 

Ankieta  Rodzice ze Zdziechowy 

i Jankowa Dolnego 

127 os·b 87 os·b 

Ankieta  Uczniowie 240 uczni·w 208 uczni·w 
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Co lubisz? 

Warsztaty 

diagnostyczne 

Uczniowie 240 uczni·w 232 uczni·w 

Sonda: Czym jest 

dla Ciebie dobre 

Ũycie? Na co 

wydağbyŜ wğasne 

pieniŃdze? 

Uczniowie 240 uczni·w Czym dla Ciebie jest dobre 

Ũycie?- 31 os·b 

Na co wydağbyŜ wğasne 

pieniŃdze?-27 odpowiedzi 

Dzienniczek 

obserwacji 

Uczniowie 240 uczni·w 135 uczni·w 

Spacer z 

aparatem 

fotograficznym 

Uczniowie 240 uczni·w 23 uczni·w 

Rozmowa 

grupowa 

Rada Rodzic·w 

Szczytniki 

10 9 uczestnik·w 

Rozmowy 

indywidualne 

Rodzice, proboszcz, 

druŨynowy ZHP, 

trener, dow·dca OSP, 

bibliotekarki 

dzielnicowy,  

32 20 
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3. Potrzeby i problemy mğodzieŨy w gminie Gniezno- analiza danych 

 

I. Kontekst lokalny, czylié. co nas wyr·Ũnia jako miejscowoŜĺ? 

Gmina Gniezno obejmuje niepeğnym pierŜcieniem miasto Gniezno, obejmujŃc 176 tys. ha, 37 

miejscowoŜci i 30 soğectw. Gmina ma charakter rolniczy ï 76% powierzchni obejmujŃ uŨytki 

rolne, zaŜ 14% - leŜne.  

 

Rysunek 1. Gmina Gniezno 

 

Warto podkreŜliĺ, Ũe badani wskazali jako lokalne bogactwo Lasy Kr·lewskie na Dňb·wcu.  
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Rysunek 2. Lasy Kr·lewskie - Dňb·wiec. Fotografia wğasna. 

W strukturze demograficznej pozytywnym zjawiskiem jest udziağ os·b w wieku 

przedprodukcyjnym, przewyŨszajŃcy udziağ os·b w wieku poprodukcyjnym.  

 

Wykres 1. Struktura demograficzna Gminy Gniezno  
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Wedğug danych z GUS liczba mieszkaŒc·w gminy wynosiğa w 2013 roku 10723 os·b. PoniŨsza 

tabela przedstawia podziağ mieszkaŒc·w ze wzglňdu na pğeĺ. MňŨczyŦni stanowili  prawie 

poğowň (49,5%) ludnoŜci (udziağ kobiet 50,5%). 

 

Tabela 2. Liczba mieszkaŒc·w gminy Gniezno 

2010 2011 2012 2013 

MňŨczyŦni Kobiety MňŨczyŦni Kobiety MňŨczyŦni Kobiety MňŨczyŦni Kobiety 

4894 4929 5044 5077 5151 5239 5309 5414 

9823 10121 10390 10723 

 

Gmina Gniezno wedğug danych statystycznych z 2012 roku jest pierwszŃ w powiecie i sz·stŃ 

w wojew·dztwie pod wzglňdem dodatniego salda migracji. PoniŨej przedstawiono dane na 

temat ludnoŜci napğywowej w ciŃgu 4 ostatnich lat. 

 

Tabela 3. Liczba ludnoŜci napğywowej 

2010 2011 2012 2013 

315 344 311 400 

 

MoŨna zauwaŨyĺ niewielkie wahania tej liczby i jednoczeŜnie wzrost w 2013 roku w 

prezentowanym powyŨej okresie. Co ciekawe, na pytanie o charakterystykň spoğecznoŜci 

lokalnej badani m·wili tylko o osiedlaniu siň nowych mieszkaŒc·w ï Ăgrupy ludzi ï trzymajŃ 

ze swoimi. Nowo przybyli ï inna grupa- kaŨdy pod siebieò(wywiad, rodzice).  

 Obszar gminy zr·Ũnicowany jest pod wzglňdem statusu materialnego 

mieszkaŒc·w.NajzamoŨniejsi zasiedlajŃ nowo powstağe osiedla domk·w jednorodzinnych. W 

2013 roku nastŃpiğ wzrost liczby rodzin objňtych pomocŃ spoğecznŃ (260 rodzin, czyli913 os·b) 

w por·wnaniu do 2012 roku (221 rodzin- 751 os·b) (Raport GOPS, Analiza rodzin objňtych 

pomocŃ, 14.01.2014). Wedğug danych GOPS i Powiatowej Komendy Policji narastajŃ 

problemy spoğeczne, takie jak alkoholizm, niewydolnoŜĺ wychowawcza, przestňpczoŜĺ. 

JednakŨe pod tym wzglňdem gmina Gniezno nie odbiega od innych gmin powiatu 

gnieŦnieŒskiego. 

CharakteryzujŃc lokalny rynek pracy naleŨy wskazaĺ, Ũe chociaŨ stopa bezrobocia 

rejestrowanego nie jest wysoka ï wynosiğa w 2013 r. 7,5%, to jednak niewysoki jest takŨe 

udziağ pracujŃcych wŜr·d og·ğu ludnoŜci w wieku produkcyjnym ï wynosi bowiem zaledwie 
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14,9% - na 6851 mieszkaŒc·w gminy w wieku produkcyjnym jako osoby pracujŃce 

odnotowano 1020, zaŜ jako bezrobotne ï 513 (dane GUS ï BDL). 

Umiarkowany jest takŨe wskaŦnik liczby podmiot·w gospodarczych ï zarejestrowanych z 

terenu gminy byğo 1117 podmiot·w, z najliczniejszŃ reprezentacjŃ w sekcjach G tj. handel 

hurtowy i detaliczny; naprawa pojazd·w samochodowych ï 323 podmioty, oraz F tj. 

budownictwo ï 189 podmiot·w. Warto dodaĺ, Ũe zjawisko pracy za granicŃ nie jest 

powszechne. PoniŨszy wykres obrazuje pracň za granicŃ bliskich badanych uczni·w.  

 

 

Wykres 3. Czy Twoje osoby bliskie pracujŃ zagranicŃ? 

 

WŜr·d os·b bliskich pracujŃcych poza PolskŃ wskazano najczňŜciej wujka/ciociň, kuzynostwo. 

Ponadto rodzic co dziesiŃtego badanego ucznia pracuje za granicŃ.  

 

Na terenie gminy dziağağo (wg danych GUS za rok 2013): 

¶ 7 plac·wek wychowania przedszkolnego (z tego 4 jako oddziağy przedszkolne przy 

szkoğach podstawowych, ğŃcznie obejmowağy opiekŃ 406 dzieci) 

¶ 6 szk·ğ podstawowych (543 uczni·w) 

¶ 3 szkoğy gimnazjalne (264 uczni·w) 

Wsp·ğczynniki scholaryzacji brutto wynosiğy: 

¶ dla szk·ğ podstawowych: 68,22% 
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¶ dla szk·ğ gimnazjalnych: 67,52% 

Wynika z nich, Ũe znaczna liczba potencjalnych uczni·w z terenu gminy uczňszcza do szk·ğ 

poza gminŃ, a tylko nieco ponad 2/3 populacji najmğodszych mieszkaŒc·w gminy tj. w wieku 

obowiŃzku szkolnego, realizuje go w na terenie gminy. 

Na uwagň zasğugujŃ takŨe niskie wskaŦniki objňcia mieszkaŒc·w gminy zaopatrzeniem 

w media ï wprawdzie 86,3% korzystağo z instalacji wodociŃgowej, ale juŨ tylko co czwarty z 

kanalizacji, a rzadziej niŨ co trzeci ï z instalacji gazowej (28,7%). Przy tym tylko 11,2% 

ludnoŜci gminy jest obsğugiwana przez oczyszczalnie Ŝciek·w. 

 W badaniach wziňğo udziağ 87 rodzic·w oraz 158 uczni·w. WiňkszoŜĺ badanych 

stanowiŃ rodziny peğne. WŜr·d badanych rodziny wielodzietne stanowiŃ 39% (troje i wiňcej 

dzieci), natomiast pozostağa czňŜĺ to rodziny posiadajŃce jedno lub dwoje dzieci.  

Badani zr·Ũnicowani sŃ takŨe pod wzglňdem wyksztağcenia: 8% rodzic·w posiada 

wyksztağcenie wyŨsze, co trzeci badany posiada wyksztağcenie Ŝrednie, a 40% wyksztağcenie 

zasadnicze zawodowe.  

Podstawowym problemem wskazanym przez badanych rodzic·w sŃ trudnoŜci w 

dojeŦdzie do innej miejscowoŜci i Gniezna.Brak poğŃczeŒ autobusowych sprawia, Ũe bez 

zaangaŨowania rodzic·w dzieci i mğodzieŨ nie mogŃ korzystaĺ z dodatkowych zajňĺ.  

ĂPo poğudniu nie ma jak dojechaĺ. PKS nie ma. CiňŨko siň przemieszczaĺ. Do Jankowa nie ma 

autobus·w po poğudniuò, Ă(é) nie ma jak dojechaĺ na zajňcia, nie ma moŨliwoŜci, jak rodzice 

siň nie wğŃczŃò(rodzice z Ganiny i StrzyŨewa KoŜcielnego). 

PoniŨsza mapa pokazuje odlegğoŜci pomiňdzy miejscowoŜciami.  
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Rysunek 3. OdlegğoŜci pomiňdzy Gnieznem a miejscowoŜciami gminy. 
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Rysunek 4. OdlegğoŜci pomiňdzy miejscowoŜciami w Gminie Gniezno 

 

W opinii rodzic·w wğadze gminy powinny sfinansowaĺ dodatkowe kursy autobus·w 

popoğudniami. Brak moŨliwoŜci dojazdu komunikacjŃ publicznŃ moŨe doprowadziĺ do wzrostu 

nier·wnoŜci spoğecznych oraz potencjalnego zagroŨenia niepowodzeniami edukacyjnymi 

dzieci i mğodzieŨy z rodzin uboŨszych, rodzic·w kt·rych nie staĺ na dowoŨenie dzieci na 

zajňcia pozalekcyjne lub chociaŨby do kina ale takŨe tych, kt·rzy nie dysponujŃ niezbňdnym 

do tego czasem.  

 We wszystkich badanych miejscowoŜciach uczniowie najczňŜciej jadŃ do szkoğy 

gimbusem. W miejscowoŜciach, w kt·rych jest szkoğa lub do szkoğy jest stosunkowo blisko 

uczniowie pokonujŃ tň trasň na pieszo lub rowerem.  
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Wykres 4. Dojazd do szkoğy 

 

Co trzeci badany uczeŒ w Szczytnikach Duchownych oraz co piŃty w Jankowie Dolnym i 

Zdziechowie dociera do szkoğy w ciŃgu maksymalnie İ godziny. Z kolei ok. godziny zabiera 

dotarcie do szkoğy co ·smemu badanemu uczniowi.  

Uczniowie wskazali, Ũe trudnoŜci w dotarciu ze swojego miejsca zamieszkania do 

Gniezna majŃ przede wszystkim w niedzielň i Ŝwiňta. Warto podkreŜliĺ, Ũe w niekt·rych 

miejscowoŜciach (Zdziechowa) dojazd jest utrudniony takŨe wieczorami w tygodniu.  

 

Wykres 5. TrudnoŜci komunikacyjne w dojeŦdzie z miejsca zamieszkania do Gniezna.  
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II.  Mğodzi w miejscowoŜci, czylié. kim sŃ mğodzi i ilu ich jest? 

  

 MğodzieŨ objňta diagnozŃ to chğopcy i dziewczňta w wieku 13-21 lat zamieszkujŃcy 

gminň Gniezno. UczňszczajŃ do trzech gimnazj·w na terenie gminy i oŜmiu szk·ğ 

ponadgimnazjalnych w GnieŦnie. Badania skupiağy siň przede wszystkim na mğodzieŨy 

zamieszkujŃcej obszar gminy, w analizach nie ujňto wiňc mğodzieŨy mieszkajŃcej w GnieŦnie,a 

uczŃcej siň w gimnazjach na terenie gminy (16% og·ğu badanych). 

 W badaniach wziňğo udziağ 158 uczni·w z trzech szk·ğ gimnazjalnych: Szczytnik 

Duchownych (niecağe 40%), Jankowa Dolnego (25%) i Zdziechowy (34%). Badaniami objňto 

92 dziewczyny i 66 chğopc·w. Najwiňcej badanych miağo 15 lat, a co trzeci badany miağ 17 lat. 

Jedynie 4 osoby w wieku 18 lat i jedna osoba w wieku 19 lat wziňğy udziağ w badaniach. Warto 

podkreŜliĺ, Ũe badani uczniowie pochodzili z wielu miejscowoŜci leŨŃcych na terenie gminy 

Gniezno. Szczeg·ğowe informacje znajdujŃ siň w poniŨszej tabeli. 

Tabela 4. Miejsce zamieszkania 

Dalki 2 

Jankowo Dolne 19 

Ganina 4 

StrzyŨewo Paczkowe 8 

Wierzbiczany  4 

Mnichowo 9 

Dňb·wiec 1 

Osiniec  12 

Szczytniki 11 

Lubochnia 5 

Wola Skorzňcka 1 

Kalina 9 

Lulkowo 3 

StrzyŨewo Smykowe 5 

Jank·wko 3 

StrzyŨewo KoŜcielne 3 

Zdziechowa 23 

Pyszczynek 3 
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Modliszewo 5 

Modliszewko 6 

Ob·rka 5 

GoŜlinowo 4 

Ğabiszynek 7 

MŃczniki 1 

SUMA 153 

 

Uczniowie w wiňkszoŜci wywodzŃ siň z rodzin peğnych. Znaczna wiňkszoŜĺ posiada 

rodzeŒstwo ï ponad 93% badanych. 

 

Wykres 5. Posiadanie rodzeŒstwa 

 

Ponad 45% posiada jednego brata lub siostrň, prawie co trzeci badany ï dwoje rodzeŒstwa. 

Ponad 8% posiada czworo lub wiňcej rodzeŒstwa. PatrzŃc przez definicjň rodzin 

wielodzietnych (rodzina wielodzietna liczy troje i wiňcej dzieci) ponad ı badanych (28%) 

wychowuje siň w takich rodzinach. Prawie 2/3 badanych ma sw·j pok·j,pozostali  badani dzielŃ 

sw·j pok·j z rodzeŒstwem, a 3 osoby z innym czğonkiem rodziny. 

 

 W badaniach wziňğa r·wnieŨ udziağ mğodzieŨ ponadgimnazjalna ï jedynie 20 os·b, w 

tym jedna osoba odpowiedziağa drogŃ mailowŃ. Badani liczyli miňdzy18 a 21 lata. Poğowa 

badanych uczňszczağa do liceum og·lnoksztağcŃcego, 9 do technikum, a jedna osoba nie 

kontynuowağa nauki. Tylko jedna badana osoba nie ma rodzeŒstwa, pozostali wychowujŃ siň 
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w rodzinach, w kt·rych jest troje dzieci (4 badanych), czworo dzieci (troje), piňcioro dzieci (5 

wskazaŒ) i szeŜcioro dzieci (jedna osoba). Poğowa badanych ma sw·j wğasny pok·j, 2 badanych 

dzieli pok·j z rodzeŒstwem, 8 os·b nie odpowiedziağo na to pytanie.  

 

Obraz mğodzieŨy w oczach rodzic·w 

Rodzice uczestniczŃcy w badaniach mieli wskazaĺ zalety i umiejňtnoŜci swoich dzieci. 

WŜr·d odpowiedzi rodzice wymienili r·Ũne cechy zwiŃzane z: 

¶ relacjami z innymi, byciem czğonkiem grupy: uspoğecznienie, uczynnoŜĺ, ŨyczliwoŜĺ, 

odpowiedzialnoŜĺ, wraŨliwoŜĺ, grzecznoŜĺ, ğagodnoŜĺ; 

¶ naukŃ/pracŃ: spostrzegawczoŜĺ, pomysğowoŜĺ, obowiŃzkowoŜĺ, chňĺ do nauki, 

ambicja, sumiennoŜĺ, 

¶ stylem Ũycia: wysportowanie. 

Z kolei wŜr·d umiejňtnoŜci dzieci rodzice wymienili najr·Ũniejsze zdolnoŜci wğasnych dzieci: 

¶ fotografia 

¶ sport: jazda konno, pğywanie, gra w piğkň 

¶ zdolnoŜci informatyczne (obsğuga komputera) 

¶ zdolnoŜci jňzykowe (potrafi m·wiĺ w obcym jňzyku) 

¶ zdolnoŜci muzyczne (np. gra na gitarze) i wokalne 

¶ zdolnoŜci plastyczne 

¶ zdolnoŜci teatralne 

¶ zdolnoŜci manualne(potrafi majsterkowaĺ) 

¶ dba o porzŃdek 

¶ orientuje siň w lesie (rodzic jest leŜniczym) 

¶ szybko siň uczy 

¶ radzi sobie z rodzeŒstwem, z problemami.  

Z odpowiedzi tych tworzy siň interesujŃcy obraz mğodych ludzi: ludzi posiadajŃcych 

zainteresowania i hobby, rozwijajŃcych swoje zdolnoŜci.  

Badani rodzice zostali poproszeni o wskazanie trudnoŜci/problem·w, z jakimi borykajŃ siň ich 

dzieci. WŜr·d nielicznych wskazaŒ pojawiğy siň:problemy z naukŃ, artykulacjŃ, 

nadwraŨliwoŜciŃ, nieŜmiağoŜciŃ, naiwnoŜciŃ, problemy z koncentracjŃ na lekcjach, radzeniem 

sobie ze zğoŜciŃ,koniecznoŜciŃ spňdzania czasu w Ŝwietlicy (zbyt dğugo), dojazdem do szkoğy. 

Co waŨne, nie wskazano problem·w materialnych, bytowych ani zwiŃzanych z dostňpnoŜciŃ 

do instytucji i specjalist·w dziağajŃcych na rzecz dzieci i mğodzieŨ. 
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JednakŨe nie wszyscy rodzice potrafili wskazaĺ jakiekolwiek zalety i/lub umiejňtnoŜci swojego 

dziecka.  17% badanych rodzic·w nie potrafiğo powiedzieĺ, czym siň interesujŃ ich dzieci oraz 

jakimi sŃ ludŦmi. MoŨna siň zastanowiĺ, czy wynika to z braku zainteresowaŒ dziecka (moŨe 

dziecko niczym siň nie interesuje, nic konkretnego nie robi w wolnym czasie), a moŨe z braku 

zainteresowania dzieckiem (rodzic nie zna swojego dziecka, dlatego tak trudno byğo mu 

wymieniĺ choĺ jednŃ zaletň i zdolnoŜci). To jedynie jedne z wielu moŨliwych wyjaŜnieŒ, 

dlaczego badani rodzice nie wypowiedzieli siň w tych kwestiach.  

 

Do najwaŨniejszych wydarzeŒ w Ũyciu dziecka rodzice zaliczyli: 

¶ I Komuniň świňtŃ,  

¶ p·jŜcie do szkoğy, do przedszkola, zmiana szkoğy 

¶ Ŝmierĺ bliskiej osoby (ojca, siostry, dziadka, kolegi),  

¶ przeprowadzkň i budowň domu,  

¶ narodziny, 

¶ wyjazdy- nad morze, w g·ry, do dziadk·w, 

¶ nawiŃzanie nowych przyjaŦni. 

MoŨna zauwaŨyĺ, Ũe do istotnych wydarzeŒ rodzice zaliczyli wydarzenia celebrowane w 

rodzinie, majŃce specjalnŃ oprawň (czas odŜwiňtny, inny niŨ codzienny, etap przejŜcia z 

jednego stanu do drugiego) i majŃce zazwyczaj duŨe znaczenie dla mğodego czğowieka. 

Wymienione wydarzenia sytuujŃ dziecko w nowej rzeczywistoŜci: wejŜcie do nowej grupy i 

zmiana roli spoğecznej (p·jŜcie do szkoğy, I Komunia świňta, zmiana miejsca zamieszkania), 

czas odŜwiňtny, wolny od szkoğy, od codziennych obowiŃzk·w (wyjazd na wakacje) oraz 

wydarzenie totalnie zmieniajŃce sytuacjň dziecka i wpğywajŃce na jego rozw·j, czyli utrata 

rodzica lub innej waŨnej osoby.  

Do waŨnych wydarzeŒ zaliczono takŨe mniej doniosğe, jak: jazda konna czy wstŃpienie do 

harcerstwa, przyznanie stypendium naukowego, wyjazd zagraniczny. 

 

Mğodzi o sobie é co ceniŃ w Ũyciu? 

 Aby poznaĺ system wartoŜci badanych zadano uczniom dwa pytania: ĂCzym dla Ciebie 

jest dobre Ũycie?ò oraz ĂNa co wydağbyŜ wğasne pieniŃdze?ò 

Badani mğodzi definiujŃ dobre Ũycie jako: 

¶ szczňŜcie (6 wskazaŒ) 

¶ radoŜĺ (5 wskazaŒ) 
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¶ zdrowie (5 wskazaŒ) 

¶ rodzina (5 wskazaŒ) 

¶ miğoŜĺ (4 wskazania) 

Mğodzi powiedzieli wiňc, Ũe dobre Ũycie oznacza: 

ĂMieĺ wszystko, co siň pragnieò 

ĂBrak problem·w, zobowiŃzaŒò 

ĂDobre Ũycie, to Ũycie z rodzinŃ, zdrowie, szczňŜcie i miğoŜĺ oraz przyjaciele. Oraz 

wykonywanie zawodu, kt·ry sprawia, Ũe robimy to, co kochamyò 

ĂDobrze siň odŨywiaĺ, dbaĺ o zdrowie i ciağoò 

ĂDobre Ũycie to Ũycie wedğug wğasnego sumieniaò 

Ăŧycie bez kğopot·w, zmartwieŒ, wraz z ludŦmi, kt·rych kochamyò 

ĂPomagaĺ innym, dzieliĺ siň swoim szczňŜciem, dbaĺ o dobro innych i swojeò 

ĂDobre Ũycie to nie tylko dobra materialne, ale przede wszystkim rodzina, przyjaciele, 

zdrowieò 

ĂSzczňŜcie, bez smutk·w, wŜr·d rodziny, bez kğamstwò  

ĂDobre Ũycie to znaczy mieĺ wszystko, co siň pragnie, szczňŜcie, fajnych przyjaci·ğ, speğniaĺ 

hobby, mieĺ miğych i dobrych rodzic·wò 

 

Dobre Ũycie dla badanych oznacza przede wszystkim Ũycie, w kt·rym jest miğoŜĺ, szczňŜcie, 

rodzina, bliscy. Warto podkreŜliĺ przewagň wartoŜci niematerialnych w dŃŨeniach i celach 

mğodych ludzi w gminie Gniezno. Obraz mğodych w badanej gminie jest zbieŨny z obrazem 

mğodzieŨy w Polsce. Badania zrealizowane przez CBOS w 2013 roku2 pokazujŃ, Ũe ĂLista 

podstawowych dŃŨeŒ ksztağtuje siň niemal identycznie jak w 2010 roku. NajwaŨniejsze sŃ: 

miğoŜĺ i przyjaŦŒ (49% wskazaŒ) oraz udane Ũycie rodzinne (48%). W dalszej kolejnoŜci 

mğodzieŨ stawia na zawodowy wymiar swojej egzystencji. Dwie piŃte badanych (41%) jako cel 

wyznacza sobie zdobycie ciekawej pracy ï zgodnej z zainteresowaniami, a jedna trzecia (35%) 

aspiruje do osiŃgniňcia wysokiej pozycji zawodowej. Innymi waŨnymi celami Ũyciowymi 

uczni·w sŃ satysfakcjonujŃca sytuacja materialna (29%) oraz spokojne Ũycie ï bez kğopot·w i 

konflikt·w (28%)ò3.MğodzieŨ preferuje wartoŜci zwiŃzane z afiliacyjnŃ orientacjŃ ŨyciowŃ, 

kt·rej istotnymi fundamentami sŃ udane Ũycie rodzinne, przyjaciele, wsp·ğpraca, bycie 

pomocnym. 

                                                           
2 CBOS, 2014, MğodzieŨ 2013, www.cinn.gov.pl/portal?id=15&res_id=673746 
3 TamŨe, s.6 
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W naszych badaniach zapytaliŜmy mğodych, na co wydaliby wğasne pieniŃdze.  

Badani mğodzi najczňŜciej wymieniali: 

¶ pomoc potrzebujŃcym (7 uczni·w) - badani napisali: WOśP, Caritas, ĂNa osoby 

potrzebujŃceò, ĂNa pomoc chorym dzieciom, Ăgdybym miağ duŨo pieniňdzy oddağbym 

je biednymò) 

¶ ubrania (6 wskazaŒ) 

¶ wakacje (5 wskazaŒ) 

¶ jedzenie (5 wskazaŒ) 

¶ rozw·j zainteresowaŒ (4 wskazania): sprzňt jeŦdziecki, akcesoria malarskie, rozw·j 

sportowy. 

¶ koncert (3 uczni·w) 

¶ wğasna przyjemnoŜĺ (2 wskazania) 

WŜr·d pojedynczych odpowiedzi pojawiğy siň takŨe: samoch·d, motocykl crossowy, tablet lub 

inny sprzňt, skuter, sğodycze, ksiŃŨki, speğnienie marzeŒ. 

Badani mğodzi wydaliby pieniŃdze na wğasne potrzeby: na zaspokojenie potrzeb 

fizjologicznych (jedzenie, ubrania), potrzeby przynaleŨnoŜci (ubrania, zainteresowania, tablet, 

motocykl itp.), potrzeby samorealizacji (hobby, koncerty, wakacje, ksiŃŨki). Na znaczenie 

ubrania zwr·cili takŨe uwagň badani rodzice, kt·rzy stwierdzili, Ũe to wğaŜnie ubi·r przede 

wszystkim r·Ũnicuje gimnazjalist·w ï naŜmiewajŃ siň z gorzej ubranych: Ăja ubieram siň w 

galerii, a ty na targuò.  

JednakŨe aŨ 7 z 27 badanych wskazağo, Ũe pomogğoby osobom potrzebujŃcym: chorym, 

biednym.  

 Z kolei badana mğodzieŨ ponadgimnazjalna wŜr·d swoich mocnych stron (zalet, 

umiejňtnoŜci, zasob·w) wymieniağa takie zalety, jak: miğa/ towarzyska, odwaga, zaborczoŜĺ, 

odpowiedzialnoŜĺ, punktualnoŜĺ, otwartoŜĺ, dŃŨenie de celu, pracowitoŜĺ, uczciwoŜĺ, 

wyrozumiağoŜĺ, zorganizowanie , cierpliwoŜĺ, asertywnoŜĺ, elokwencja, kontaktowoŜĺ. 

Jedynie 4 badane osoby wskazağy trudnoŜci i problemy, z kt·rymi siň borykajŃ. Byğy to: nauka- 

przede wszystkim matematyka oraz nadpobudliwoŜĺ ï szybko siň denerwuje (1 osoba).  
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Relacje mğodzieŨy z innymi 

 Bardzo waŨne dla mğodych ludzi sŃ kontakty miňdzyludzkie, r·Ũnego rodzaju spotkania 

towarzyskie z r·wieŜnikami, a takŨe wiňzi rodzinne ï wskazağo tak 85% badanych. 

Zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych (97%) lubi przebywaĺ w towarzystwie przyjaci·ğ.  

Wedğug niekt·rych rodzic·w silne relacje z r·wieŜnikami wpğywajŃ negatywnie na ich 

(rodzic·w) relacje z dzieĺmi ïĂkoleŨanka waŨniejsza niŨ rodzinaò. JednoczeŜnie naleŨy dodaĺ, 

Ũe w opinii badanych rodzic·w nie ma wyraŦnych subkultur ani grup charakteryzujŃcych siň 

zachowaniami agresywnymi w ich miejscowoŜciach. 

AnalizujŃc relacje rodzinne zapytaliŜmy rodzic·w o spos·b spňdzania czasu z dzieĺmi w ciŃgu 

ostatnich 2 tygodni przed badaniem. Badani rodzice spňdzali czas z dzieĺmi spacerujŃc, grajŃc 

w gry planszowe, oglŃdajŃc TV, spotykajŃc siň z rodzinŃ i odrabiajŃc lekcje. Nieco rzadziej 

pojawiağy siň takie aktywnoŜci jak:wsp·lne gotowanie, zakupy, sprzŃtanie, dowoŨenie dzieci 

do szkoğy/ na zajňcia, zabawy z dzieĺmi (gra w piğkň, klocki), gry komputerowe, ğyŨwy. 

Warto dodaĺ, Ũe sami rodzice zauwaŨyli r·Ũnicň w spňdzaniu czasu z dzieĺmi w okresie 

ŜwiŃtecznym i pozostağe dni ï ĂTo byğ okres ŜwiŃteczny, dlatego wydaje mi siň Ũe dosyĺ duŨo 

czasu rodzice poŜwiňcili dzieciom. Na pewno na co dzieŒ jest wsp·lne odrabianie lekcjiò 

 

O nauceé 

 Z badaŒ wynika, Ũe mğodzieŨ jest ambitna i chce kontynuowaĺ naukň. PoniŨsza tabela 

przedstawia Ŝrednie ocen w podziale na miejscowoŜci. średnie rozkğadajŃ siň zgodnie z krzywŃ 

Gaussa ï najwiňcej badanych ma ŜredniŃ w Ŝrodkowym przedziale pomiňdzy 3,10 a 4,0.  

 

Wykres 6.średnie ocen w podziale na miejscowoŜci 
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Wielu badanych chce studiowaĺ.W opinii badanych rodzic·w mğodzi ludzie w ich 

miejscowoŜciach przede wszystkim ĂKsztağcŃ siň, studiujŃ, zdobywajŃ zaw·dò. 

 W badanych miejscowoŜciach funkcjonujŃ biblioteki. Do obu badanych bibliotek 

zapisanych jest 247 mğodych, 159 dziewczŃt oraz 88 chğopc·w. W opinii bibliotekarek 

mğodzieŨ najczňŜciej czyta powieŜci o przyjaŦni, miğoŜci, uczuciach, fantastykň, powieŜci 

przygodowe, o magii, czarach, duchach, sagi oraz nowoŜci wydawnicze, lektury szkolne. 

JednakŨe wedğug badanych pracownik·w biblioteki Ăzdecydowana wiňkszoŜĺ mğodych ludzi nie 

czyta ksiŃŨek ani czasopism, ale jest r·wnieŨ grupa mğodzieŨy systematycznie wypoŨyczajŃca 

ksiŃŨkiò(Biblioteka gminna, Jankowo Dolne).  

 

O pracyé 

 Praca zawodowa dla wiňkszoŜci jest bardzo waŨna. Okoğo 20% mğodzieŨy gimnazjalnej 

chce zağoŨyĺ i prowadziĺ wğasnŃ firmň. Badani wysoko ceniŃ samorealizacjň i wykonywanie w 

przyszğoŜci pracy, kt·rŃ lubiŃ i kt·ra daje im satysfakcjň.  

Prawie co czwarty badany podejmowağ pracň zarobkowŃ w wakacje. PoniŨszy wykres 

przedstawia udziağy podejmujŃcych takŃ pracň  w podziale na miejscowoŜci w badanej grupie 

uczni·w. 

 

 

Wykres 7.Praca zarobkowa podejmowana w wakacje 

 Badani wykonywali r·Ũne prace. Byğa to: praca w gospodarstwie i przy Ũniwach (ponad 

poğowa), zbieranie owoc·w, opieka nad dzieckiem, praca u rodziny (u dziadk·w/wujostwa) 

oraz w myjni samochodowej, przy produkcji betonu na budowie, w sklepie. 
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 Co piaty badany podejmowağ pracň nieodpğatnŃ. Ze szczeg·ğowych wskazaŒ nie wynika 

jednak, aby badani uczniowie m·wiŃc o pracy nieodpğatnej myŜleli o wolontariacie. SŃ to raczej 

wszystkie czynnoŜci, kt·re wykonywali w wakacje bŃdŦ z wğasnej woli, bŃdŦ z woli rodzic·w, 

za kt·re nie dostali wynagrodzenia. Byğy to najczňŜciej prace rolnicze (w polu), pomoc w 

sklepie, w oŜrodku wypoczynkowym, w myjni, na budowie. Co ciekawe do tej kategorii badani 

zaliczyli prace, kt·re wynikajŃ z ich obowiŃzk·w domowych np. pomoc w domu, sprzŃtanie, 

koszenie trawy. Jedynie 3 osoby wskazağy pomoc innym.  

 

Wykres 8.Praca nieodpğatna wykonywana w wakacje 

 

O czym marzŃ? Czego oczekujŃ w przyszğoŜci? 

 Warsztaty diagnostyczne wykazağy, Ũe mğodzieŨ marzy o zağoŨeniu rodziny, o dalszej 

nauce, o pracy, czňŜĺ chce siň osiedliĺ w mieŜcie, czňŜĺ na wsi oraz chce prowadziĺ aktywny i 

zdrowy styl Ũycia.Przykğadem sŃ odpowiedzi dw·ch uczni·w z gimnazjum w Zdziechowie. 

 

Tabela 6. OŜ czasu na wybranych przykğadach 

Badany za 5 lat za 10 lat za 15 lat za 20 lat 

1. - koniec nauki w 

technikum 

- praca 

- mieszkaĺ na wsi 

- aktywny styl 

Ũycia 

-mieszkaĺ na wsi 

- praca 

- aktywny styl 

Ũycia 

- praca 

-planowanie 

rodziny (jedno 

dziecko) 

- praca 

- podr·Ũowanie 

po Ŝwiecie 

-dw·jka dzieci 

- aktywny styl 

Ũycia 
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-mieszkaĺ na 

wsi 

 

2. -kontynuowanie nauki ï

kierunek studi·w-

psychologiczne, 

-wyb·r zawodu- 

psycholog, pedagog 

- miejsce osiedlenia- 

niedaleko miejsca 

studi·w 

-ukoŒczenie 

studi·w, 

dodatkowe 

kursy, - 

znalezienie pracy 

-zwiŃzek 

mağŨeŒski, 

-pierwsze 

dziecko, 

- dodatkowe 

kursy dietetyczne 

- miejsce 

zamieszkania ï 

niedaleko 

rodziny 

- drugie dziecko 

- aktywny styl 

Ũycia 

- miejsce 

zamieszkania- 

tymczasowe- 

niedaleko 

rodziny 

- rozw·j w 

rodzinie 

- podr·Ũowanie 

po Ŝwiecie i 

poznanie 

r·Ũnych kultur 

 

R·wnieŨ rodzice odpowiadali, jak widzŃ przyszğoŜĺ swoich dzieci. Na pytanie Ăza 10 lat moje 

dziecko bňdzieéò najczňŜciej rodzice m·wili, Ũe ich dziecko: 

¶ ukoŒczy studia (psycholog, leŜnik, architekt ï urbanista, weterynarz (coŜ ze 

zwierzňtami),  

¶ zamieszka w Ŝrednim lub duŨym mieŜcie, ale teŨ zamieszka niedaleko rodzic·w na wsi,  

¶ zağoŨy rodzinň,  

¶ bňdzie mieĺ wğasny dom,  

¶ bňdzie mieĺ satysfakcjonujŃca praca 

¶ zdobňdzie zaw·d np. zda egzaminy na ceremoniarza (jest juŨ ministrantem), bňdzie 

rolnikiem, piğkarzem 

¶ bňdzie podr·Ũowaĺ  

¶ usamodzielni siň 
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PodkreŜlmy, Ũe powyŨsze odpowiedzi to oczekiwania i wizja przyszğoŜci mğodych oczami 

rodzic·w i ich samych. W realizacji tych cel·w mogŃ pom·c wedğug badanych rodzic·w: 

rodzice (ich wsparcie), autorytety (nauczyciel, przyjaciel, koleŨanka/kolega), wğasna chňĺ i 

motywacja. Rodzice wymienili jednak pewne bariery, kt·re mogŃ przeszkodziĺ w osiŃgniňciu 

cel·w takie, jak zdrowie, finanse, dojazdy, chňci- co robiĺ Ũeby siň nie narobiĺ, r·wieŜnicy- 

alkohol, ich wpğyw. WŜr·d konkretnych dziağaŒ, kt·re warto podjŃĺ, aby wspieraĺ mğodzieŨ w 

osiŃgniňciu cel·w rodzice wymienili r·Ũnorodne zajňcia pozalekcyjne. Obecnie zajňcia 

pozalekcyjne nie sŃ pozytywnie oceniane Ăbrak rozbudowanych zajňĺ pozalekcyjnych, w 

przedszkolu od niedawna coŜ jest, zajňcia w stopniu niezadowalajŃcym - coŜ jest, dzieci 

przychodzŃ i sŃ niezadowolone, SKS nudne- lepsze zajňcia sportowe- rodzice woŨŃ do Gniezna 

do klub·w piğkarskichò (wywiad, Rada Rodzic·w). Rodzice wymienili r·wnieŨ przykğadowe 

zainteresowania uczni·w, kt·re mogğyby byĺ bardziej wspierane np. przez szkoğň ïĂsŃ zajňcia 

aktorskie, sami uczniowie napisali sztukň teatralnŃ i wystawiliò(wywiad, Rada Rodzic·w). 

 

III.  PrzestrzeŒ, czylié jakie sŃ miejsca dla mğodych? 

 O miejscach dla mğodzieŨy rozmawialiŜmy zar·wno z rodzicami, jak i samymi 

mğodymi. W opinii rodzic·w mğodzieŨ spotyka siň w r·Ũnych miejscach:  

¶ Na boisku , w parku  - ĂmğodzieŨ czňsto tam przebywa. Chğopcy grajŃ w piğkň noŨnŃ, 

dziewczynki siedzŃ na ğawce i rozmawiajŃ, grajŃ teŨ w siatk·wkňò (wywiad, rodzice). 

¶ Na przystankach autobusowych 

¶ Koğo sklepu 

¶ W miejscu zamieszkania (Ganina, StrzyŨewo Paczkowe i KoŜcielne) nad jeziorem, na 

stadionie ï w lecie grajŃ w piğkň, zimŃ jeŨdŨŃ na ğyŨwach 

¶ Czasem Ŝwietlica wiejska 

¶ Przy pağacu w StrzyŨewie 

 

Badani rodzice uwaŨajŃ, Ũe wiele przestrzeni w ich miejscowoŜciach wymaga 

uporzŃdkowania, zadbania. SŃ to przede wszystkim wspomniane wyŨej boisko, miejsce na 

plaŨy (jest zaniedbana), wykorzystanie Ŝwietlicy wiejskiej w Lubochni, miejsce przy parku w 

Lubochni, plac zabaw za boiskiem do siatk·wki (powiňkszyĺ), miejsce, w kt·rym moŨna by 

zorganizowaĺ biwak, ognisko.  
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Badani uczniowie nie potrafili czňsto wskazaĺ, co chcieliby zmieniĺ w swojej miejscowoŜci. 

Jeden z badanych odpowiedziağ: ĂZwr·ciĺ uwagň na potrzebň podtrzymywania dziedzictwa 

kulturowego mojej miejscowoŜci époszanowania jej tradycji i historiiò. 

 Badani uczniowie uwiecznili na zdjňciach miejsca, kt·re lubiŃ, kt·re sŃ najğadniejsze 

oraz te, kt·re sŃ najbrzydsze w ich miejscowoŜciach. NajczňŜciej wymienianie miejsce 

najğadniejsze to Jezioro WierzbiczaŒskie. 

 

Rysunek 5. Jezioro WierzbiczaŒskie 
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Rysunek 6. Jezioro WierzbiczaŒskie 

 

Najbrzydszymi miejscami sŃ wedğug mğodzieŨy zanieczyszczone miejsca w lasach, w kt·rych 

ludzie wyrzucajŃ worki ze Ŝmieciami.  

 

Oceny pozytywne ï miejsca, kt·re mğodzieŨ lubi to: 
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 Rysunek 7. Osiniec  

 

 

Rysunek 8. Szkoğa w Szczytnikach Duchownych 
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Rysunek 9. Staw- Szczytniki Duchowne 

 
























































